



## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela un mes. . . . 0'60 ptas.  
Fuera trimestre . . . . 2'00 "

Se publica los Jueves

Redacción y Administración

Casa de Beneficencia

## LA NOTA DE LA SEMANA

## Consideraciones veraniegas

Los días que siguen al llamado del «Pájaro» son en Orihuela los del reconocimiento oficial del calor; hasta entonces, si el sol achicharra a los pacientes ciudadanos que deslizamos nuestras vidas a los pies de San Miguel, ese calor es primerizo y se le concede toda la indiferencia que merece una travesura infantil. Pero el día del «Pájaro» varía súbitamente la cuestión. En los pliegues vetustos de la señera de la ciudad y en las chisteras de los ediles, ve el pueblo de Orihuela la solemne declaración de la mayoría de edad del calor. Los rayos solares son ya entonces una cosa muy seria.

Por consecuencia de esto, a partir de la fiesta de la Reconquista empieza la desbandada, y las fincas de campo y las próximas playas reciben, en pocos días, a casi todos los privilegiados hijos de la Armengola que pueden permitirse el lujo de *no poder* soportar el calor de esta bendita y torrefacta tierra.

En la semana que media entre el día del «Pájaro» y el de San Jaime, la familia orcelitana de historial veraniego rompe la

suave calma del hogar. La proximidad de la partida así lo exige. Los preparativos para la marcha se llevan a cabo con febrilidad cómicamente trascendental. Sobre todo para el pellerío femenino son días de impacencias comparativas: «Ayer se marcharon las de Gómez», mañana se van las de Pérez», «el año pasado, *por ahora*, ya estábamos nosotras en Torre vieja»... Y las cabecitas de aquellas en cuyo carácter echó la presunción su siembra de vanidad, no piensan en el viaje por la marcha sino por el regreso. Para tales espíritus el *veraneo* representa la ocasión propicia para llegar a la ansiada diferenciación.

Nuestro ferviente deseo de que la temporada veraniega que empieza sea de solaz y descanso para los que se lo ganaron en su lucha por la vida durante el resto del año. Para los que no logramos ese premio nuestro recíproco consuelo.

Y entre tanto el Mediterráneo, tranquilo y humorista, recibe en sus aguas todos los cuerpos y los defectillos de muchas almas.

## HIGIENE ORAL

La higiene del aparato bucal es un problema de suma importancia por que las afecciones de este pueden dar origen a enfermedades generales, a veces graves, o por que estas tienen su primera manifestación en la mucosa de la boca.

Podemos dividir su estudio en tres periodos; prenatal, en el niño y en el adulto. Hoy trataremos del primero.

Cuando el embrión tiene de doce a quince milímetros, o sea de la séptima a la octava semana de la vida intrauterina, empieza la diferenciación de las partes que más tarde han de constituir el aparato masticador. Desde entonces debemos empezar la profilaxis de las caries y de las enfermedades generales.

Estando el embrión en plena diferenciación de células y teniendo que coger de la madre los elementos necesarios para la formación de los diferentes órganos, es lógico pensar, que proporcionando por un régimen apropiado esos elementos los asimile el feto y se desarrolle en buenas condiciones. En su defecto, el feto se desarrollará deficientemente y a espensas de los materiales de su propia ma-

dre, y esto quizá dé la explicación de ese adagio, tan conocido, «que cada hijo cuesta un diente».

Es necesario que las futuras madres pongan sus bocas en las mejores condiciones de asepsia

y redoblen en este periodo los cuidados higiénicos. Con esto, mas un buen régimen dietético, darán a la sociedad un elemento útil y en condiciones de lucha.

PEDRO TORRES MARTORELL

## EL MIRÓN

El «mirón» u «ojanco», así llamado también porque causa el maleficio con los ojos, es un ser de apariencia inofensiva, pero de terribles preocupaciones y efectos para los jugadores. Puede afirmarse que el «mirón» constituye la peor y más temida de las supersticiones que rodean al jugador, y también la más generalizada; personas que no creen en otra clase de maleficios, están del todo convencidas de la fuerza del hado, ante la inquietante, molesta e impertinente vigilancia de un mirón.

Racionalmente es imposible aceptar la buena o la mala influencia que un mirón puede ejercer sobre la suerte de un jugador, pero analizando la psicología de este último no es aventurado suponer que la turbación, la molestia, el temor que le inspira o produce la presencia de aquel testigo inoportuno, pueda influir o influya evidentemente en las malas jugadas o en los descuidos que por causa de esta preocupación comete el jugador. Y todavía más si se trata de un mirón «docente», como veremos luego, al hacer la clasificación general de los mirones.

Digamos ahora que el mirón es generalmente hombre que no tiene dinero, o que, si lo tiene, no le gusta jugarlo, sino prestarlo, al treinta y cuarenta... por ciento al mes. Es indudable que le gusta el juego, puesto que si no le gustara, no pasaría horas y horas viendo jugar a los demás; pero natural sordidez le impide aventurar unas monedas a la suerte loca... Diríase que al ejercer de mirón se procura un ejercicio espiritual contra el juego para vencer mejor las voces de la afición que le grita: «¡Juega, hombre juega! ¡Date ese gustazo!» A lo cual contesta la experiencia del mirón: «¡De ninguna manera, porque podría perder mi dinero como lo está perdiendo éste!»

Intentemos ahora hacer una clasificación de los mirones.

El mirón es absoluto, relativo o absoluto—relativo con derivaciones exotéricas.

Es simple o compuesto.

Es mudo o hablador.

Es pacífico o gruñón.

Es lego o docente.

Es pasivo o auxiliador.

Es compasivo o indiferente.

Es veleidoso o inmutable.

Es lateral o dorsal.

Es sedente o peripatético.

Y aún queda otra porción de mirones, como el mirón golondrina, el mirón desconocido, el mirón jocoso, el mirón mariposa y el que declara que se sienta por aprender, los cuales forman géneros distintos y personales, cuya antinomia sería difícil fijar.

El mirón *absoluto* es el que ejerce su fatal influencia en todos los casos y contra toda clase de personas, indistintamente. El *relativo*, por el contrario, es inócua para ciertas personas y morboso para otras. Al margen de esta clasificación, podremos colocar al mirón *absoluto-relativo con derivaciones exotéricas*, que es aquel que no causa daño al que mira, pero que atrae, en cambio, la mala suerte para los demás jugadores, y aun—¡se dan casos!—sobre los de las mesas vecinas. Es el mirón más peligroso de su especie, pues su influencia se extiende en bastante metros a la redonda. Un amigo, a quien debemos estos datos, asegura haber observado que el mirón exotérico suele ser, en la mayoría de los casos, un viejo jugador arruinado en el juego, y que ya no puede practicar su vicio favorito por falta de recursos.

Se comprende que su amargura sea contagiosa, como ciertas enfermedades en los períodos más avanzados.

El mirón *simple* es el que se limita a ejercer su mal oficio personal e individualmente. El *compuesto* es aquel que además invita a otros a que practiquen el vicio contemplativo.—«¡Sientese usted aquí, verá usted que bien se juega! ¿Dónde lo va usted a pasar mejor y más barato?» Un mirón de esta clase es capaz de agrupar una docena de mirones alrededor de una partida.

El mirón *mudo* es el que no despega los labios en toda la velada, limitándose a fumar cigarrillos y a ensayar posturas sobre el bastón. El *hablador* es el que toma parte directa en el juego, discute con los jugadores las jugadas, dá consejos o cuenta chascarrillos, historias y sucedidos.

El *pacífico* es el que sonríe beatíficamente cuando gana el jugador, se abstiene en los momentos de discusión y no se permite dar consejos ni hacer advertencias. El *gruñón* (uno de los mirones más molestos de la clase), es el que riñe al jugador porque no ha jugado la carta que él le indicó, y a veces le insulta y le pegaría de buena gana, si eso no estuviera mal visto. Ese mirón suele terminar por levantarse airadamente, gritando al alejarse con voces de indignación:—«¡Me voy porque no sabe usted tener las cartas en la mano!» Y al rato vuelve, renovando la reprimenda o burlándose del jugador, (También es uno de los mirones de más cuidado; es violento y maleducado).

El mirón *lego* es el que no sabe jugar a «aquello». A veces, un jugador indulgente, de los que no se molestan mucho por la presencia de un mirón, consulta a éste o le hace partícipe de sus esperanzas.—«¿Cree usted que arrastrando de bajo podré afirmar el caballo?»—«No puedo decirle a usted—contesta el mirón confuso—, porque no sé jugar a este juego.» Aquí el jugador suelta una interjección gruesa, seguida de la natural pregunta:—«Pues entonces, ¿qué mira usted?»

Peor es el mirón *docente*, que si bien carece de la exaltación del *gruñón*, tiene con él varios puntos de contacto. Este sabe jugar muy bien, o, por lo menos, dice que sabe más que el que inventó el juego, y se dedica a dar lecciones a todos, y aun se empeña en interrumpir el juego, con el objeto de reproducir las jugadas...—«¡Un momento!.. Vuelvan ustedes a coger las cartas que tenía cada cual... Verán ustedes cómo el señor no podía nunca cantar... etc

Es menos agresivo que el *gruñón*, más urbano. Pero tan molesto como el que más.

El mirón *pasivo*, como el *simple*, el *mudo* o el *pacífico*, se limita a ejercer su misión. Pero en frente de él está el mirón *auxiliador*, que cuando ve perder al que «protege», le dice:—«¡Déjeme usted las cartas! ¡Váyase a dar una vueltecita por el salón, y vuelva luego. A ver si yo consigo desquitarle.»

# SILUETAS

## DE ELLAS

Son muy delgaditas,  
de nariz muy larga,  
las tres muy compuestas,  
y a todas las horas  
y por todos sitios  
siempre las encuentras.  
Son tan populares  
estas tres chiquillas,  
que en todo momento  
las encuentro yo,  
como las princesas  
hijas de aquel rey  
que el popular cuento  
inmortalizó.  
No las he tratado,  
pero dicen todos  
que es aún más difícil  
que las matemáticas  
decir de seguro  
sin equivocarse  
cual de estas «tres niñas»  
es la más simpática.



## DE ELLOS

Coronel de los tercios de China

Sr. Coronel:

El de la nariz muy chata,  
el bigotito rapado,  
el de las **mosscas** aquellas  
que tanto juego le han dado,  
el que nació en Santapola  
como el Palomino aquél.

El que es casi boticario,  
el que fué un gran futbolista,  
el que es amigo de todos,  
un mañicas, un artista.

Acepta pues la silueta  
que te dedico este día  
y con todos mis respetos  
quedo a la orden de usía.

Es el mismo mirón que siempre está dispuesto a jugar por otro, cuando llega un aviso del teléfono, el recado de una visita o la simple circunstancia de una necesidad fisiológica: —«¡Váyase usted descansado, que yo quedo en su lugar!»

Muchas veces, hay que darle las gracias. Otras, le daría uno con la silla en la cabeza. Para esta clase de mirones se hizo aquella conocida frase: —«¡Usted, si pierde, con poner la cara triste esté cumplido!»

El mirón *compasivo* es éste precisamente; el que sabe poner la cara triste y lamentarse a dúo con el jugador, de la mala suerte: —«¡Hay que ver, fallarle a usted los tres reyes! ¡Eso no le pasa a nadie!»

El mirón *indiferente* es, por el contrario, el que no abandona su flema aunque vea que al jugador le caen sobre la cabeza tres rayos consecutivos. A lo mejor, estos mirones indiferentes se complacen en decir, por supuesto, cuando la partida ha terminado: —«Señores, es un caso excepcional... No he visto ganar a nadie en mi vida!»

Hay mirones *veleidosos* y mirones *inmutables*. Los primeros son aquellos que recorren indistintamente las mesas del salón. Los segundos, en cambio eligen una mesa fija, inmutables, para ejercer su misión. Se da el caso de que sean ellos los primeros que llegan a ocuparla. Y allí aguardan pacientemente a que vengan los jugadores a comenzar la partida. Este mirón es terrible, y, como dice el amigo a quien he aludido antes, es irredimible, irrenunciable e irremi-

sible, como la muerte o la vida eterna.

Por el lugar que ocupa o la posición que adoptan, los mirones son *laterales* o *dorsales sedentes* o *peripatéticos*.

Como el nombre indica, el *lateral* es el que se coloca al lado del jugador, y el *dorsal* es el que se mantiene a sus espaldas. No conozco mirón más inquietante que este aficionado vigilar la retaguardia, y que por lo común es *peripatético* (no se sienta jamás).

Como no se le ve, el jugador no sabe si hace señas a los demás, si se le burla o si esgrime el puño sobre su cabeza, como pasa algunas veces, cuando hace mala jugada: —«¡Hombre, le daba así!»...

Suelen aguantar el plantón horas y horas, y a lo sumo da pequeños paseos o va distribuyendo su influencia por turno, sobre cada uno de los jugadores, fijándose en aquel que lleva mejor juego. Si se juega al tresillo, correrá en seguida a ver al que lleve «sólo», al que dé «voltereta» o al que penetre con espada obligada.

Para terminar esta larga clasificación, citaremos al mirón *golondrina*, que es el que *ejerce* por temporadas, mientras en otra actúa de jugador. Suele ser un infeliz de pocos recursos, quien, una vez perdidos los cuartos del mes, se ve obligado a no jugar hasta que llegue otra época de fondos. El mirón *desconocido*, a quien nadie conoce en la mesa, suele ser tímido y de la clase de simples. El *jocoso* es el *hablador*, pero con tendencias al chiste. Suele ser aficiona-

do a los colmos y a las semejanzas, y aflige a todos con la inoportunidad de sus gracias. El *mariposa* es el mirón que recorre en media hora todas las mesas del salón. Va de acá para allá, conoce a todo el mundo y se «posa» cerca de todos. Tiene la atenuante de la brevedad. Por lo genérico del tipo citaremos también al mirón que *se sienta por aprender*. Es muy parecido al que no sabe jugar, pero le aventaja en que aquél no pregunta nada y este lo pregunta todo, y molesta y se enfada si no le explican las jugadas o no le resuelven las dudas.

Y como botón de cierre, citaremos al mirón *interesado*, esto es, al que suele interesarse alguna vez en la partida, diciéndole al jugador vacilante: —«¡Juegue usted eso, hombre! ¡Va por los dos! ¡Le compro ese juego! ¿Qué quiere usted por él?»

La frase —*¡Va por los dos!* ha quedado de repertorio; se ha dicho tantas veces como «¡Beso a usted la mano!» «¡Usted lo pase bien!» A estos mirones del «va por los dos», se les puede escarmentar fácilmente, haciéndoles perder un par de juegos. Como ejemplo notable se cita el de aquel tresillista socarrón que hizo perder a un mirón de esta clase un juego de cinco estuches que le vendió a medias, descartándose, como por equivocación de la espada, con el pretexto de ir por la bola.

L. MORATÓ VENTURA Y RENDÓN

**PURA NOALES GARCIA**  
PRATICANTE  
**PROFESORA EN PARTOS**  
CONSULTA GRATUITA  
Ballesteros Vanllieueva, 14--: Orihuela

Para Colaboración Espontánea

## An sueño real

Creí haber encontrado la mujer de mis ensueños, y me equivoqué; halle una en la que mi ardiente y avasalladora imaginación creyó descubrir las características psicológicas y estéticas del ideal, del prototipo femenino que mi ilusión había forjado, en efecto, parecía ella, mujer de ideales puros, mujer en la que puse todo el fuego de mi amor en la que deposité todo querer que siente un hombre cuando sin sospecharlo siquiera, hacen vibrar las fibras más cariñosas de todo un corazón... maldito desengaño. Sí, quise como solo se ama una vez, con el corazón rebosante de esperanza, con ese amor que se apodera del alma, en el que se pone toda la ilusión, toda la vida.

La mujer, a veces, disfraza sus sentimientos con la máscara del amor. ¡Sí, sí! no te extrañes, el amor es una careta grotesca, burlona, bajo la cual muchas almas ocultan el egoísmo de su conveniencia, es el irrisorio disfraz del corazón desaprensivo cuando se encuentra en su camino con el desinterés y la pureza del sentimiento que brota entre la llamarada de un amor sincero, inocente casi... Entonces aquel corazón finge porque le conviene fingir, corresponde al cariño no porque siente el amor sino porque le conviene sentirlo, se encuentran entonces cara a cara la sinceridad y la hipocresía, la mentira y la verdad, la luz y la sombra, y ambas luchan por fundirse y amalgamarse con su término opuesto; no hay cosa menos factible, nunca se ha podido decir que el agua y aceite hayan sido cuerpo de una misma masa.

El hombre que es amado con falso cariño, jamás podrá ser feliz, porque es causa fundamental de rencillas, desavenencias, y discordias que lacerando corazones habren en ellos heridas tan grandes, tan profundas e incurables como las que llevo yo en el mío.

Esto es, queridísimo amigo, el recuerdo que me deja un dulcísimo ensueño de amarga realidad.

RAZALAS

**¡Veraneantes!** No olvidar al preparar vuestro equipo unos kilos del rico y exquisito

**CHOCOLATE GILI**

Elaboración especial y esmerada

Alfonso XIII

Orihuela

## Conferencia

En la Casa del Pueblo dió el pasado jueves una Conferencia sobre «Legislación Obrera» el Presidente de la Agrupación Socialista Madrileña y Tesorero de la Unión General de Trabajadores D. Lui Fernández.

El acto dió comienzo a las 10 de la noche. El Presidente de la Agrupación Socialista local Daniel Cases, fué el encargado de presidir y hacer la presentación del disertante.

Este empezó diciendo, que como delegado de la Unión había venido a tomar parte en el Congreso Nacional Alpargatero celebrado en Callosa de Segura y venía a llenar también el mandato de hablarles a los obreros oriolanos.

Maestramente fué describiendo el orador, la historia particular, política y societaria del leader Pablo Iglesias, marcando la evolución de las Conquistas sociales, que poco a poco han ido arrancándose con la fuerza de la organización a los gobiernos, hasta hacer hoy un gran tomo de legislación obrera.

Opina que a aquel hombre venerable y a la táctica seguida desde el Instituto de Reformas Sociales por Caballero, Saborit, Núñez, Tomás y otros, deben los trabajadores españoles cuanto hoy les favorece.

A Pi y Margall y Salmerón los citó como defensores de la libertad de asociación.

Los socialistas no queremos huelgas, quisiéramos abolirlas, pero aún es un medio evidente para defender nuestros derechos.

Vamos e iremos a todos aquellos organismos en que tengan representación el capital y el trabajo, no a colaborar sino a intervenir, a cumplir la misión que se nos confie, a defender los intereses de los trabajadores.

Hizo ver que el Gobierno ha ratificado la jornada de 8 horas y que se confeccionan estadísticas para poner en vigor la ley socorriendo a los obreros en paro forzoso, aprovechando la ocasión para decir que ello gracias a la Oficina del Trabajo, creada por el Tratado de Versalles, con lo que quedó sentado tras de la Guerra el principio socialista.

Aludió a la Ley de la Silla y calificó a esta de Trono de la mujer dependiente, puesto que antes de establecerse, aquellas se veían obligadas a permanecer jornadas interminables de pié en el establecimiento.

A la mujer la hemos de elevar al altar de nuestra veneración y para ella pedimos cual ciudadanos, los mismos derechos que para el hombre.

En los 5 años que se le asignan a los Comités Paritarios de duración, han de elaborar los Contratos de trabajo, puesto que estos son complemento de los Tribunales Industriales, Consejos de Trabajo, etc. con carácter jurídico, y debemos por lo tanto de capacitarnos para que nuestra vindicación sea un hecho.

A continuación y después de hacer algunas consideraciones, hizo alusión al último Congreso Socialista, para atacar a los que combaten a los hombres del partido y dijo que quienes los critican lo deben de hacer a cara descubierta y no gateando cual lo hacen quienes los embarcaron en el año 17, para dedicarse a los más bajos papeles.

Recomendó a los obreros, fueran buenos padres, esposos, hijos, hermanos, para ser buenos socialistas y buenos societarios.

En algunos párrafos fué vivamente aplaudido el orador y el acto transcurrió dentro del mayor orden, lo que prueba que a la masa se va educando bien.

X.

## Honrando a su Patrón

Ayer festividad del apóstol Santiago Patrón de España y del Arma de Caballería, la Sección de Sementales del Estado destinada en esta ciudad honró a su Titular.

Por la mañana a las diez y media en correcta formación asistieron los soldados y clases de tropa al mando del señor comandante don Manuel Espiau jefe del depósito a la misa que en el templo parroquial de Santiago dijo don Francisco Paredes.

La iglesia adornada como en las grandes solemnidades, luciendo emblemas militares, se vió muy concurrida asistiendo invitadas las autoridades y distinguidas personalidades.

El órgano, tocado por el maestro don Adolfo Moreno, nos deleitó con delicada música clásica y al alzar a Dios el momento resultó de una emoción sublime; la marcha real con todos los registros de fuerte trompetería sacados al órgano y floreada por el cornetín de la tropa puso en suspenso los corazones y solo las almas hablaban a su Creador.

El desfile resultó lucido y el señor jefe muy felicitado.

A la tropa se sirvió rancho extraordinario sin que faltaran los dulces y los cigarrillos habanos. A esta comida fueron invitados por el Jefe de la citada Sección, los soldados y cabo de la Caja de Recluta número 43, los que salieron satisfechos por la espléndida comida y por las atenciones de sus compañeros como igualmente de la amabilidad y distinción del comandante señor Espiau.

Los suboficiales don Jacinto Bou y don Daniel Hernández y el sargento Juan Suárez todos de dicha Sección de Sementales y el sargento Juan Capote Campanario de Infantería que asistió invitado por sus compañeros, se reunieron con igual fin en «Las Delicias» con sus respectivas familias en fraternal banquete donde reinó inusitada alegría y se brindó por que esta amistad que ahora comenzaba se estrechara cada vez más hasta lograr la verdadera fraternidad.

## Importante

**José Olcina Asensio**

Cirujano Callista

Maisonave, 5.- Alicante

Se ofrece a visitar esta plaza una vez al mes si reuniera una clientela que cubriera los gastos.

Avisos en esta redacción.

## Rumores...

Se dice...

...Que los espectadores de Palace Cinema están de enhorabuena.

...Que la orquesta que ameniza las sesiones de cine de dicho Palace está confeccionando un nuevo y selecto programa para las funciones venideras...

...Celebraremos sea cierto el rumor, pues verdaderamente es ya hora de que cambien el disco.

Se dice...

...Que distinguidas y respetables señoritas, entre las que figura una colaboradora nuestra que recientemente apabulló a su hermana, quieren llenar las bajas habidas en esta redacción y de seguro les mojarán la oreja.

...Que nos han prometido inspiradas composiciones...lástima grande que casi todos estemos comprometidos y que algunas de ellas pertenezcan a la sociedad de la *alcallata*... por que hay que ver que... es una lástima.

Se dice...

...Que hay quien no se explica por qué en este pueblo las chicas están en un corro y los chicos en otro... que se le contestó... *por que son muy cortos* y que a nuestro juicio se le debió contestar otra cosa sobre todo cuando lo del sillón.

No es este pueblo aburrido te tengo que confesar eres tú el que lo «gafas» sin poderlo remediar.

Se dice...

...Que a un *dulce* amigo nuestro le han jurado venganza y que esta consiste en calarlo de pies a cabeza aunque yo creo que lo han calao ya muchos.

¡¡Uy; uy, uy, con los limones!!

Se dice....

...Que se ha constituido una Sociedad...

...Que esta Sociedad tiene ya su reglamento...

...Que no será admitido en ella el que no sepa montar en *bicicleta*...

Si a montar en *bicicleta* te afanas y no tienes otra diversión, lleva *cuidao* con los *baches* y canta bien la TE-LAM-BU.

## Vida Cinematográfica

Parece ser que ahora que han terminado las verbenas en la Glorieta, vuelve otra vez a tomar incremento las veladas cinematográficas en nuestro cine de verano.

Se proyectó el domingo «La Esclava de Shanghai» que sin ser uno de los mejores films, llegó a gustar bastante al público dominguero que en dichos días llena casi por completo el patio.

Ayer fué reprisada «Reina por el Pueblo» cuyo único defecto fué lo antigua de dicha cinta.

Y para el próximo domingo la preciosa cinta francesa «La Poupée de París»

Dada la calidad de estas películas a proyectar, auguramos un triunfo para la empresa, y al mismo tiempo veríamos con gusto si esta siguiera el plan antiguo renovado esta semana, aumentando el número de funciones.

Lea Vd, los Jueves

ACTUALIDAD

## NOTICIAS

Nuestro amadísimo prelado Excelentísimo Sr. Dr. D. Francisco Javier Irastorza y Loinaz ha emprendido su viaje a Sidney (Australia) para asistir al Congreso Internacional Eucarístico de Oceanía. Lleva la representación oficial de S. M. el Rey; la del Gobierno y del episcopado español.

En su largo viaje deseámosle muchos éxitos.

—Últimamente han salido de veraneo las familias de nuestros suscriptores don Francisco Díe; don Ramón Garrigós; señora viuda de Canales; don José Abril; don Mariano Olmos; don Antonio López Rocamora; señora viuda de Zerón; don Julián Botella; señora viuda de Germán (D. J.); don Vicente Perpiñán; don Francisco Salas; don Eladio Turón; señora viuda de García Monleón; don José Gea; don José Díe; señora viuda de Pescetto (D. M.); don Manuel Lucas; don Manuel Penalva Fons; don Miguel Roca de Togoies; señora viu-

da de Linares; don Francisco Román; don Gregorio Sánchez Costa; don Francisco Germán Ibarra; don Francisco Germán Pescetto; don Pedro Cremades; don Cayetano Lafuente; don Manuel Espiau; don Julio García; don José Luna; don Ignacio Genovés; don Vicente Bellido; don Eugenio López Poveda; señora viuda de Muñoz; doña Inés Gálvez; don José Mazón Torrecillas; don Vicente Juan Ferrando y don Agustín Cavero

—Nuestro amigo el joven abogado don José Sempere Bueno ha sido nombrado secretario del juzgado municipal de Callosa de Segura.

—Hoy se está celebrando la tradicional romería a la iglesia de Santa Ana. Desde bien temprano, mucho antes de salir el sol, los R.R. P.P. Franciscanos comenzaron a decir misas y repartir la Sagrada Comunión, viéndose la iglesia todo el día invadida de fieles.

Esta tarde hubo procesión con la santa y asistió la banda de música.

En todos los actos reinó gran entusiasmo y alegría haciéndose buen consumo de típicos chumbos.

—Salieron para Valencia a presenciar las ferias que allí se están celebrando nuestros amigos D. Ramón Garriga, D. José Ruiz y D. José Bonavía.

—Regresó de Torrevieja repuesto de su leve enfermedad el Dr. D. Arturo Esquivá, vicescanciller del Obispado y profesor del seminario mayor.

—D. Ignacio Gutierrez; don Rufino Gea y don Eugenio Cases con sus respectivas familias han venido a pasar con los suyos las vacaciones de verano. También llegó don José Aguiló recientemente nombrado cura de Molins que pasa en esta unos días junto a sus padres.

—Ha salido para Lorquí (Murcia) acompañada de sus hijos D. Evaristo Martínez y doña Josefina Massa y de su hermana doña Pepita, la señora doña Leonor Palop maestra nacional con destino en esta que marcha algo delicada de salud.

—El Sr. Comandante de esta sección de Sementales nos comunica haberse abierto un concurso para la adquisición de cuarenta quintales métricos de cebada y sesenta de paja empacada, habiéndose señalado el día 30 del presente mes para abrir las proposiciones que a este efecto se presenten en el Cuartel de Sementales de esta ciudad.

Este número ha sido visado por la censura

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro suscriptor de Rojas el presbítero don Antonio Gómez Cuartero, querido paisano nuestro.

—Después de una intervención acertadísima premidaa con lisongero resultado, ha regresado de Barcelona y otros centros fabriles de Cataluña nuestro paisano don Carlos Irles, cura párroco de Rafal y consiliario de aquel sindicato que llevó la representación de la vega baja del Segura en el importante asunto del cáñamo que tanto interesa a nuestra región.

—Doña Manuela Mogica y su hija Elenita Mas, madre y hermana respectivamente de nuestro paisano el representante de la editorial M. Albero de Madrid don Manuel Mas pasan entre nosotros una temporada que deseamos les sea grata.

—Varios de nuestros lectores, de los que tienen sus domicilios en el primer tramo de la calle de Barcala, nos comunican que en el albellón que da a la acera de la barbería de don Antonio Martínez, existe una sucursal de la perfumería Floralia. En los meses de invierno parece ser que no es intensa la fabricación de esencias, pero cuando llega el verano la actividad productora de ricos perfumes es incalculable. Y nuestros lectores se preguntan si no habría medio de im-

pedir el ejercicio de una industria que no paga contribución. «ACTUALIDAD» ni pone ni quita rey, tal como se lo contaron lo cuenta.

—Entre los últimos nombramientos hechos por el señor obispo figuran el de don Vicente Galván López para profesor de Sagrada Teología en el seminario mayor de San Miguel; a don Manuel Serna para cura de Cox; don Manuel García Riquelme es nombrado cura de Salinas (Monóvar); don José Agulló Pérez de Molins y don Monserrate Abad coadjutor de San Miguel de Salinas

Todos amigos nuestros a los que felicitamos.

—En la pasada semana falleció repentinamente la señora doña Rita Huertas, esposa del industrial peluquero don Monserra Beltrán, suscriptor y particular amigo nuestro al que con el resto de la familia enviamos nuestro testimonio de condolencia.

**La mayor comodidad** Sin necesidad de encender el fuego puede Vd. tener en su casa **patatas fritas a la inglesa**, calientes aún, a todas horas.

Avise cuando quiera convencerse a la Posada de la Calle del Río, n.º 15

Un kilo	4'50
Medio »	2'50
Cuarto »	1'25

## Homenaje al Excmo. Sr. Marqués de Estella

### 2.ª RELACION DE DONANTES

	PTAS.
D. Antonio Riquelme García	2'00
» Francisco Sánchez García	5'00
» José Ruiz Martínez	1'00
» Ramón Ruiz Vidal	1'00
» Joaquín Santonja	5'00
» José M.ª Payá Mejías	2'00
» D. Luis Giménez y Martínez	2'00
» Vicente Marín Parraga	2'00
» Francisco Salazar Botella	1'00
» Francisco Salazar Linares	1'00
» Genaro Salazar Linares	1'00
» Bernabé Avellán	2'00
» Ramón Gil Mogica	2'00
» José Guillén	2'00

Este número ha sido visado por la censura

## Un ruego

La glorieta, por sus jardines y por ser el paseo obligado de los que buscan esparcimiento y solaz en estas tardes estivales, se encuentra muy concurrida siendo muchas de nuestras paisanas las que lo animan con su presencia.

Por desgracia no faltan media docena de chiquillos desarrapados que destrozando las plantas llevan sus desafueros hasta el punto de levantar nubes de polvo y de apedrearse convirtiendo lugar tan apacible, en campo de Agramante.

Agradeceríamos al Sr. Inspector Municipal, ordenara a una pareja de municipales, hiciese con frecuencia acto de presencia, con el fin de poder evitar tales desmanes.

## LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

DE

# FRANCISCO DE A. FERRER

FARMACÉUTICO Y QUÍMICO MUNICIPAL

SANGRE — WASSERMANN — ORINA — ESPUTOS — PUS — JUGO GÁSTRICO — HECES FECALES — LÍQUIDOS ASISTICO-PLEURÍTICO, ETC.

**ENCARGOS:**

**CLÍNICA de Marcelino Galiano Santiago**

AUXILIAR DE MEDICINA Y CIRUJÍA

SALESAS, 8

ORIHUELA

# Banco Español de Crédito

**CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS**

Central: **Palacio de la Equitativa, MADRID**, propiedad  
**ORIHUELA**, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100. Consignaciones vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

**CAJA DE AHORROS 4 %**

Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela

## Farmacia PENALVA

**Artículos fotográficos y ópticos**  
GRAN SURTIDO EN ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS, SIENDO LA PRINCIPAL ATENCIÓN DE ESTA OFICINA DE FARMACIA UN ESMERADO DESPACHO DE RECETAS CON PRODUCTOS DE PUREZA GARANTIZADA  
Alfonso XIII, 2 :-: ORIHUELA

Depósito de materiales de construcción de  
**Francisco Sanchez García**  
Fábrica de mosaicos hidráulicos. Construcciones en cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita. Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica

**ORIHUELA**

LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES  
- DE LOS -

**PP. AGUSTINOS**

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

**José Penalva Donate**

Loaces, 3-ORIHUELA (Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices; Perfumería, Paquería, Quincalla, Coloniales.

**Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela**

FUNDADA EN 11 DE OCTUBRE DE 1879

**CAPITAL SOCIAL 1.500.000 PTS.**

**Banco Internacional de Industria y Comercio**  
**ORIHUELA**

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: cambio de monedas: cartas de Créditos sobre todas las plazas de mando: Seguros de cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. Imposiciones en Caja de Ahorros abonando el interés del 4 por 100 anual.

FABRICA DE ORNAMENTOS DE IGLESIA

DE

**Antonio Lucas Ruiz**

Zambrana, 40 y Sociedad, 5

**MURCIA**

Inmenso surtido en Tisues. Espolines. Brocados. Rasos. Damascos. Lienzo de hilo. Encajes para Albas. Mantel y Roquetes.

Orfebrería religiosa, en Oro, Plata y otros metales. Lámparas. Atriles. Candelabros. Cálices y Copones. Librería y Estampería religiosa.

Completo surtido en artículos para la Catequesis

Pídanse presupuestos y muestras en la

**Papelería ESTRUCH**

Mayor, 19 - - ORIHUELA

Fábrica de velas de cera y bujías

CERA PARA EL CALZADO MARCA "ASENSI"

Hijos de Monzó Gil Hermanos

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

**ALBAIDA** (Valencia)

CENTRAL

**MADRID**

SUCURSALES

AGUILAS-ALICANTE-AYAMONTE-CADIZ  
CARAVACA-CARTAGENA-CIEZA-ELCHE  
HELLIN-HUELVA-ISLA CRISTINA-LORCA  
MELILLA-MURCIA-PUERTO DE SANTA  
MARIA-SAN FERNANDO-SANLUCAR DE  
BARRAMEDA-SEVILLA-TOTANA-YECLA

# Chocolates elaborados a brazo

de JUAN LLANES

Especialidad en Cacaos y azúcares para la fabricación de chocolates.  
: ARTICULOS GARANTIZADOS :

Luis Barcala, 15 Orihuela

## NOVEDADES

TEJIDOS

J. RAMÓN GARRIGÓS

Primera casa en la Región en los artículos a que se dedica

PAÑERÍA

Mayor, 32 :: Orihuela

# FUMADORES

La Fábrica de Tabacos de la Habana ROMEO Y JULIETA, y su marca anexa MARIA GUERRERO, exponen a la venta en todas las expendedorías de España sus acreditados cigarros a los precios que se indican en las siguientes tarifas:

ROMEO Y JULIETA				MARIA GUERRERO			
VITOLAS	cigarros en caja	PRECIOS		VITOLAS	cigarros en caja	PRECIOS	
		del cigarro PTAS.	de la caja PTAS.			del cigarro PTAS.	de la caja PTAS.
Romeos grandes	10	4,00	40,00	Fernandos	10	4,00	40,00
Romeos finos	10	3,00	30,00	Aguilas	25	2,75	68,75
Coronas grandes	25	3,00	75,00	Fontaneres	25	2,50	62,50
Nacionales	25	1,95	48,75	Petit Coronas	25	1,75	43,75
Aguilas reales	25	1,75	43,75	Inmejorables	25	1,50	37,50
Celestiales finos	25	1,45	36,25	Glorias	25	1,20	30,00
Perlas	25	1,20	30,00	Cremas habaneras	25	1,10	27,50
Regalía de la Habana	25	1,00	25,00	Marias	25	0,95	23,75
Panetelas Imperiales	25	0,95	23,75	Londres	25	0,95	23,75
Sports	25	0,75	18,75	Panetelas	25	0,75	18,75

Papelería y Librería : : :  
: : : Estampas y Cromos  
Estatuas religiosas y decorativas y molduras para Cuadros : : : : : :

## BUENAVENTURA ESTRUCH

..... Ramón y Cajal, 19 y Feria, 26 :: ORIHUELA .....

Objetos para escritorio : :  
: : : : : dibujo y pintura  
Placas : : Rosarios : : medallas y Crucifijos de metal : : : : : :



El Rio de la Plata presenta lo mejor y más surtido en todas las temporadas

SALAZAR y CEBRIAN  
Tejidos y Novedades

Ramón y Cajal, 16 ORIHUELA

Pedid en Perfumerías el Agua de Colonia MUÑEQUITA y el depilatorio Instantáneo BRÚ.

Fabricante: Emilio Caja  
CARTAGENA

“EL SIGLO”

Pañería Sastrería

Trajes para niños

MANUEL ALIFA

Ramón y Cajal, 13 ORIHUELA

## Farmacia-Laboratorio CALVET

Especialidades nacionales y extranjeras = Oxígeno = Sueros y vacunas = Ortopedia, etc  
Exacta y escrupulosa confección de recetas  
Análisis clínicos — Orina — Sangre — Espustos — Wasserman, etc  
Mayor, 24 :: ORIHUELA

# IMPRESA y ENCUADERNACIÓN DE LA BENEFICENCIA

Se encuaderna en rústica, en cartón, en tela, en pasta y en piel. Se dora en fino. | Se hacen toda clase de impresos comerciales, Programas de fiestas, Folletos y libros.